

POSUDEK NA DIPLOMOVOU PRÁCI

„Porovnání právních a ekonomických aspektů soutěžního práva v ČR a USA“

diplomant: Michal Roubíček

Diplomant si vybral téma, které je, jak sám upozorňuje, poměrně mladým právním oborem. Současně se jedná o problematiku, která musí vycházet z ekonomického základu - bez analýzy reálných ekonomických procesů selhává následná právní regulace. Diplomant měl tedy možnost ve své práci využít své právní i ekonomické znalosti získané studiem na Právnické fakultě UK.

Diplomant si vytkl za cíl postavit oba právní přístupy [to je v ČR, resp. v EU a v USA] vedle sebe, přiblížit jejich ekonomický základ a pokusit se odpovědět na otázku, do jaké míry jsou tyto dva systémy vzájemně kompatibilní. Na první pohled by se mohlo zdát, že formulovaný cíl diplomové práce není příliš ambiciózní, ale k vzhledem rozsáhlosti a závažnosti dané problematiky jsem názoru, že i takto postavená diplomová práce je přínosná.

Práce je členěna na 6 částí: úvod, 4 kapitoly a závěr.

Po úvodu, kde autor definuje cíl práce a vymezuje základní pojmy dále v práci používané, se v další části věnuje vysvětlení ekonomického základu pojmu dokonalá a monopolistická konkurence, oligopol a monopol.

Třetí kapitola se věnuje stručnému historickému exkurzu do soutěžního práva USA a současným zásadám antitrustového práva.

Čtvrtá kapitola pojednává o vývoji právní úpravy ochrany hospodářské soutěže v ČR a popisuje historii ustavení Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže.

Pátá kapitola pojednává o vlastní právní úpravě ES a evropského pojetí soutěže, samozřejmě s přihlédnutím ke shodné pozici ČR. Při výkladu základních evropských institutů ochrany hospodářské soutěže diplomant nezapomněl na výchozí ordoliberalní

koncept i na „klasická“ rozhodnutí Komise, resp. Soudního dvora. Na případu společnosti Microsoft - řízení vedené proti této společnosti v USA a v EU diplomant ukázal některé odlišnosti v chápání a praxi jednotlivých (formálně shodných) aspektů soutěžního postavení a zneužívání tohoto dominantního postavení.

Závěr práce shrnuje základní anglosaský (americký) přístup k ochraně hospodářské soutěže oproti evropskému a hodnotí z hlediska funkčnosti trhu možnou výkonnost evropské a americké ekonomiky.

Drobné výhrady mám k velmi volně používaným termínům „státní“ u charakteristiky regulátorů, mnohde by jejich postavení v systému státního aparátu chtělo více definovat, či použít pojem „veřejnoprávní“. Při ústní obhajobě by diplomant měl stručně popsat postavení českého „Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže jako ústředního orgánu státní správy“ (viz str. 29).

Diplomová práce v rozsahu 55 stran je zpracována s obvyklým vědeckým aparátem (odkazy na citace, seznam literatury a pramenů atd.) a splňuje tak i po formální stránce podmínky kladené na tento typ prací.

Práci doporučuji k ústní obhajobě.

Doc. JUDr. PhDr. Ilona Bažantová, CSc.

vedoucí diplomové práce

V Praze, 26. ledna 2007